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Die Philips Schirmgitterrohre
QB 2/75 ist fiir die H.F.-Verstirkung,
namentlich auf kurzen Wellen, ent-
worfen worden. Sie enthilt zwischen
Anode und Steuergitter ein Schirm-
gitter, durch das die Anoden-Gitter-
kapazitit bis auf etwa 0,02 uuF verrin-
gert wird. Damit die dussere Abschir-
mung den Rand des Schirmgitters
umschliesst, setzt sich dieses bis zur
oberen Rohrenwand fort.

In Sendern mit verinderlicher Wellen-
linge muss es als ein bedeutender Vor-
teil bezeichnet werden, dass die Ver-
wendung dieser Rohre jede Neutralisie-
rung iberflissig macht, weil dadurch
die Konstruktion und die Bedienung
des Senders in hohem Masse vereinfacht
werden.

Ausserdem ist zur vollen Aussteuerung
dieser Rohre eine geringere Steuer-
leistung erforderlich als bei einer Triode

unter sonst gleichen Umstidnden.

Die Nutzleistung fiir Telegraphie auf grosse-
ren Wellenlingen betrige 100 W. Die Ein-
gangsleistung darf 200 W niemals tber-
schreiten.

Die QB 2/75 eignet sich zur Steuerung der
Philips Sendershre QB 3/500 oder der
TA 4/1500; in der vorhergehenden Stufe ldsst
sich die Philips Senderohre TC 04/10 od.r
QC 05/15 verwenden.

Der Schirmgitterverlust (W) dieser Rohre darf 25 W
keinesfalls iiberschreiten und wird auf Grund unten-

stchender Formel berechnet:

W, = 04 (I + 1)V,

worin /1 - Schirmgittergleichstrom,
g
I, = Anodengleichstrom,
Vg = Schirmgittergleichspannung.

Dic folgende Formel ermdglicht die Berechnung des
Anodenverlustes (W), der bis 75 W betragen darf:

W, = (Vg Iy + Vg L) — Wy + W)

worin V, Anodenspannung,
w Nutzleistung und
V' Iy + Vi * Ly - Eingangsleistung.
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*) Unter der Bedingung, dass die Bercchnung nach
umstehenden Vorschriften erfolgt.

10,0 V

= ca. 3,25 A

I

ca. 2 A
1500-2000 V
300—500 V
75 W)
25 W)
150 W
ca. 6,3

ca. 15%

= ca. 1,5 mA|V
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ca. 3 mA|V
ca. 0,02 uuF
100 mm

ca. 150 mm

ca. 215 mm
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